


Тюркеджи Н.С. 

Tiurkedzhy N. S. 

ЗАКОНОДАВСТВО УКРАЇНИ З ПИТАНЬ ВПРОВАДЖЕННЯ АСИСТИВНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ У БІБЛІОТЕКАХ: НЕОБХІДНІСТЬ АКТУАЛІЗАЦІЇ  

LEGISLATION OF UKRAINE ON THE INTRODUCTION OF ASSISTIVE 

TECHNOLOGIES IN LIBRARIES: THE NECESSITY FOR ACTUALIZATION 

Питання впровадження та використання асистивних технологій у різних сферах 

людської життєдіяльності сьогодні є предметом значної кількості законодавчих 

ініціатив у різних країнах світу. Законодавча база нашої держави зазнає 

повільних змін, а з урахуванням того, що функції усіх документно-

інформаційних структур у XXI столітті набувають нового значення в аспекті  

обслуговування людей з особливими потребами, загострюється низка 

суперечностей та протиріч. Зокрема, Закон України «Про бібліотеки та 

бібліотечну справу» прийнято у 1995 році, і останні зміни, які істотно не 

змінюють змісту закону, внесено у 2010. Текст закону не містить положень 

відносно впровадження асистивних технологій у діяльність бібліотек, лише 

окреслює умови та перелік продуктів і послуг для користувачів з порушеннями 

зору та осіб з дислексією. У новій редакції цього закону у статті 6 з`являється 

поняття «спеціалізовані бібліотеки» (для дітей, юнацтва, осіб з фізичними 

вадами). Зокрема ці бібліотеки передбачають використання асистивних 

технологій. Асистивні (допоміжні) технології – це розширення можливостей та 

життєво важливий чинник в самореалізації особистості. У контексті 

впровадження асистивних технологій, які забезпечують доступ до інформації та 

знань зазначену останньою категорію населення, в законі України «Про 

бібліотеки та бібліотечну справу» - інформація також відсутня. 

Під час аналізу законодавчої бази на сайті ligazakon.net за запитом «асистивні / 

допоміжні технології» виявлено два результати (без урахування результатів з 

галузі репродуктивної медицини): 

- Конвенція про права осіб з інвалідністю, яку ратифіковано Україною 

12.12.2009.  



- Закон України «Про ратифікацію Конвенції про права осіб з інвалідністю 

і Факультативного протоколу до неї», від 07.12.2016. 

Одними з основоположних принципів Конвенції є доступність та рівність 

можливостей, які в більшості бібліотек України важко віднайти. Для 

забезпечення цих принципів першочерговою є розробка програм впровадження 

асистивних технологій у діяльність документно-інформаційних структур. На 

міжнародному рівні ці питання розглядаються на Всесвітньому саміті 

досліджень, інновацій та освіти в галузі асистивних технологій  (GREAT).  

На останньому саміті, допоміжні технології було визнано ключовим фактором, 

який сприяє досягненню цілей сталого розвитку, адже мова йде не тільки про 

потреби осіб з особливими потребами, але й для людей похилого віку та інших. 

Україна, завдяки ратифікації Конвенції про права осіб з інвалідністю, 

ратифікувала те, що має вживати ефективні заходи для забезпечення 

використання асистивних технологій для доступу до інформації.  

Потреба внесення змін  до Закону України «Про бібліотеки та бібліотечну 

справу» актуалізувалась з урахуванням світових тенденцій та дійсної 

необхідності. Це знайшло відображення в Указі Президента від 18.08.2020 «Про 

заходи щодо підтримки сфери культури, охорони культурної спадщини, 

розвитку креативних індустрій і туризму». Одне з положень якого визначено 

актуалізацію деяких законів, серед яких й закону «Про бібліотеки та 

бібліотечну справу».  

Кожна з бібліотечних установ нашої держави у своїй діяльності має власні 

програми розвитку, в більшості з яких є розділ, присвячений роботі з особами з 

особливими потребами, але втілення в життя цих програм, не є послідовним 

щодо впровадження та використання асистивних технологій, скоріше це 

виняток із правил. Завдяки впровадженню допоміжних технологій, бібліотеки 

сприятимуть політиці залучення людей з особливими потребами до усіх 

аспектів життя держави та суспільства, а також налагодженню співпраці та 

взаєморозуміння серед різних верств населення. Бібліотеки є місцем 

трансформації та сталого розвитку особистості, її можливостей. Умови для 



цього мають бути рівними для всіх людей. Для досягнення вище зазначеного й 

окреслено необхідність актуалізації законодавства України щодо впровадження 

асистивних технологій у бібліотеках. 
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